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SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO DE BROTAS 
 

CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2023 
 

JULGAMENTO DOS RECURSOS 
 
Português 
Engenheiro Civil 
Questão 04 
Primeiramente, esclarecemos que a variante linguística contemplada nas questões de língua 
portuguesa deste concurso é aquela que se encontra nas gramáticas, ou seja, a norma-padrão. 
Isto posto, a resposta à questão 04, constante no gabarito, justifica-se pelo fato de haver, no 
período dado no enunciado, um termo indicativo da pessoa a quem os verbos - no imperativo 
afirmativo/negativo/afirmativo, respectivamente - se dirigem: "não TE amo mais", que indica a 2ª 
pessoa do singular (tu). Pela lógica, as formas verbais devem, então, apresentar flexão dessa 
pessoa: "vai" ("emprestada" do presente do indicativo sem o -s, pois é afirmativo); "olhes" (do 
presente do subjuntivo, pois é negativo); e "esquece" (novamente do presente do indicativo, pois 
também é afirmativo). 
Mencionamos a adoção da norma-padrão, a princípio, pois é comum na variante coloquial do 
português (falada, principalmente) o uso do pronome de 2ª pessoa e a forma verbal de imperativo 
de 3ª ou vice-versa; porém, pelas regras gramaticais, há que se usar a forma verbal condizente 
com a pessoa. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 06 
A questão pede que se indique um aspecto da vida de Tomé Gonçalves e, já no início da narrativa, 
o narrador menciona vários desses aspectos, a fim de fornecer ao leitor dados sobre o 
personagem. Trata-se de informações que são estáticas, ou seja, não sofrem transformações ao 
longo do texto, diferentemente das ações dos personagens, responsáveis pelo desenrolar dos 
fatos. O narrador optou por colocar tais informações, que são descritivas, no passado, pois segue 
a progressão da história, e podemos percebê-las como elementos para uma contextualização do 
que está por vir na história.  
Se fôssemos elencar esses elementos descritivos a partir da indagação, por exemplo, "quem é o 
personagem Tomé Gonçalves?", teríamos as informações de que o personagem mora no fim da 
Rua do Ouvidor; tem dinheiro; tem dívidas; é exato em todas as coisas, pontual nas obrigações, 
severo, meticuloso, etc.; percebemos, assim, que essas informações fazem parte de uma 
caracterização - são atributos do personagem e eventos de sua vida que, como já citado, não se 
modificam, mas são relevantes para o que vem a seguir e conseguimos compreendê-las mesmo 
se colocadas no tempo presente.  
Optou-se, assim, pelo tempo presente nas sentenças das alternativas da questao 06 ("tem muitas 
dívidas", "é pobre") justamente porque esses dados do texto são elementos imutáveis, que nos 
permitem conhecer o personagem. Por serem imutáveis, colocadas no passado ou no presente, 
não comprometem a compreensão do leitor: elas continuam se prestando tão somente a traçar 
um perfil detalhado do personagem. 
Recurso indeferido. 
 
 
Matemática 
Engenheiro Civil 
Questão 11 
O candidato tem razão em pedir e dizer que a alternativa correta é a letra A, que condiz com o 

gabarito apresentado como correto. A resolução da questão é a seguinte: √ସ
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ଷ
. Alternativa correta, letra A. 

Recurso indeferido. 
 
Questão 13 
Atente-se que o enunciado diz respeito ao valor do montante e não do capital. Se o montante é 
R$ 2176588,80 e o valor dos juros é J, então o valor do capital é 2176588,8-J. Daí, J = 
(2176588,8-J) x 0,004x18 = (2176588,8-J) x 0,072 = 156714,3936 – 0,072J. Então, 1,072J = 
156714,3936. Logo, J = R$ 146188,80 Alternativa correta, letra C. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 15 
O exercício trata de uma combinação simples, em que não importa a ordem dos estudantes, 
então se os estudantes são: A, B, C, D, E, F, G, H e I, as escolhas AB e BA tratam do mesmo 
caso, por isso as possibilidades são 9 x 8 = 72, dividido por dois, resultando 36. Alternativa 
correta, letra B.  
Recurso indeferido. 
 
 
Específicas 
Encanador 
Questão 29 
A questão deve ser anulada, pois embora a chave de boca seja ideal para os trabalhos que exijam 
apertar e soltar parafusos, também é possível utilizar a chave inglesa para a mesma atividade.  
Portanto, é possível interpretar que há duas alternativas corretas.  
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
Engenheiro Civil 
Questão 20 
A lei citada no enunciado está errada. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
Questão 21 
Toda a análise feita pelo candidato está correta, porém, a alternativa B apresenta dimensões que 
são cabíveis à legislação do município e nela não foi citado que o terreno estaria em seu 
aproveitamento máximo. Portando, a resposta deve ser mantida como correta. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 23 
A questão não contém resposta correta. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
Questão 26 
O aplicativo Windows Explorer foi atualizado, na versão cobrada na prova do Windows 11, e 
agora dispõe de abas em janelas, e o atalho para uma nova aba na mesma janela é CTRL + T. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 27 
O conteúdo para conhecimentos em informática continha Sistemas Operacionais, o que engloba 
Linux e seus aplicativos-padrão. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 29 
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A questão não informou a formatação, pois o padrão foi considerado (formatação "Geral"), como 
bem indicado no texto de alerta para a prova de informática. 
Recurso indeferido. 
 
Escriturário 
Questão 24 
Para converter Megabyte em Megabit, basta multiplicar o valor de armazenamento de dados por 
8, e a resposta será 8Mb. 
Recurso indeferido. 
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